



廈門方志

廈門博物館

厦 门 方 志

一个中国首次开埠港口的历史与事实

作者：美国归正教会牧师

腓力普·威尔逊·毕

Rev.PHILIP WILSON PITCHER

厦门 中国

第 二 版

1 9 1 2

中国基督教卫理公会出版社

上海 福州

原书序言

这部小卷的材料搜集自众多来源，包括本人二十五年前居住在该地的研究与观察。一些资料是以前出版了的，但作者相信在本书中以此形式再现，会提高本书的价值。同时会使它的各个部分趋于完善。

也许沿着这个蜿蜒伸展的海岸，没有同样的小岛曾有过比它更令人兴趣与刺激的故事。它仅有八英里宽，许多轰动的事件在此地与毗邻发生。数百年来，它是凶狠的海盗与残忍的冒险家的啸聚之地。他们无情地剽掠这里的居民，满载赃物离去，待到从事比过去更野蛮的劫掠再来重游。它是一个经历无数残酷斗争的剧场与战略要地。或者说它是通往所有受满洲人，长毛反叛者，荷兰人及日本人觊觎的辽阔领土（包括台湾）的大门。

一些事件的故事镌刻在石头上，或雕刻在牌坊上，可惜年代之刻已毁灭，估计至少有三百多年之久。其中一些正是本书想阐述的，它涉及家庭、国家、工业、关税以及人民的语言。尽管本书不妄求穷尽现存的问题，但它希望这些鸟瞰足以证实教益与趣味。然而，它们仅仅是中国一隅的剪影，也许不能认定它们揭示了整个帝国。

不管厦门能呈现给世界多少（它确实已呈献了许多）仅它呈献给英语的两个字，就足以使它流芳百世。

（1）“茶”字源于厦门。它来自这个地区方言的注音，有一个长音符号在它上面，*te*指示出它的调，*Té*, *Tea*。

（2）第二个词的语源还不大明确，但人们都说“缎”一词源于中国。（参看《韦氏字典》Satin, 它也许源于专有名词Zeitum

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

刺桐或Zayton（一个以后会更多叙述的地方）。一个靠近厦门的古老城市，它一度是著名的商业中心。十六世纪末叶，从它那里，绸与缎的原料运往马尼拉，再运往墨西哥。

在第二版中增添了新的章节，并且做了一些芟割。新旧材料的重新编排会使本书更富于逻辑并更易于被理解。

作者希冀承认他对所有以各种方式帮助本书产生的人的义务。不管这种方式是有益的批评还是建议。

愿本书不仅对那些曾经住在这里，或者至今仍居住在这里的人们提供兴趣，而且愿它能够使我们故乡的朋友们对我们的外界这个遥远中国的一部分，有更好的理解。

鼓浪屿 1910年11月8日

P.W.P

目 录

原书序言	(1)
第一章	
厦门的地理格局	(1)
自然特征	(1)
气候条件	(2)
政区划分	(4)
主要城镇	(5)
第二章	
厦门岛与厦门城	(6)
厦门港	(6)
厦门城	(7)
第三章	
一、历史的厦门	(10)
一、史事	(10)
南宋时期	
明朝时期	
近清时期	
太平天国	
义和拳运动	
义和拳运动的原因	
厦门义和拳运动的解决	
白扇会	
同业公会	
二、对外关系	(21)
葡萄牙人的到来	
西班牙人的到来	

荷兰人的到来
英国人的到来
美国舰队的访问
美国商会代表团的访问

第四章

- 厦门开埠 (34)
英国舰队的到来 (36)

第五章

- 人民、特征及风俗 (39)
客家
本地人
辫子的没落
丢脸
体格特征
饮食
裹脚
溺婴
阶级
福建的名义

第六章

- 宗族制度与宗族械斗 (50)

第七章

- 浮屠的阴影 (60)
典礼 (62)
祖先崇拜 (64)

第八章

- 职业与实业 (72)
农业 (72)
鸦片的种植 (73)
厦门地区鸦片的培植 (74)
鸦片的流弊 (75)

查禁鸦片	(75)
水仙	(78)
草木鸟兽	(79)
矿业	(80)
电话	(81)
水果与蔬菜罐头	(81)
制造业	(81)
珍品	(81)
第九章	
厦门移民的因果	(83)
第十章	
厦门本地话	(90)
第十一章	
厦门罗马字	(106)
第十二章	
贸易中心厦门	(114)
出口与再出口	(118)
进口	(118)
金融与通货	(119)
1910	(120)
通货	(121)
第十三章	
厦门，尝试传教的中心	(124)
自由教会	(127)
大英长老教会	(127)
其他教会	(128)
安息日会	(129)
基督教青年会	(129)
罗马天主教会	(129)
教会组织	(130)
教会联合会	(130)

教育	(131)
其他教会系统外的教育工作	(132)
医疗工作	(132)
其他教会系统外的医疗工作	(134)

第十四章

万国租界鼓浪屿	(137)
---------	---------

第十五章

厦门旅行	(145)
------	---------

第十六章

名胜	(156)
----	---------

(1) 南普陀

(2) 白鹿洞

(3) 万石莲寺

(4) 太平岩寺

(5) 虎溪岩

厦门实业字典	(163)
--------	---------

通商口岸	(166)
------	---------

中国的地区与人口	(171)
----------	---------

附表	(172)
----	---------

跋	(182)
---	---------

第一章

厦门的地理格局

在中华大帝国的南部，太平洋西岸连蜒2000哩向西南延伸，小岛厦门座落在北纬 24° 与东经 118° 之交。它隐蔽在拱卫着它的金门、烈屿、大担以及星屿等岛的背面，总是被出入台湾海峡的人们所忽略。

它座落在福建省的南部，北接浙江、南通广东、西达江西、东濒台湾海峡。厦门地区面积约 18000 平方哩。它拥有三个府、二十个县与两个州，四个县。人口约一千万。

府，与厦门本地话的 Hu 一样相当于美国的众议员选区。“州”与府略同，只不过较小与较古老而已。①

自然特征

厦门地区与整个福建一样是多山的。众多水道穿过整个地区广阔富饶的平原向四周伸展开去。河口在同安②以北几英里处。再往北可达泉州的内陆港安海。沿着海岸而上，一条江紧靠着泉州城奔流。它由两条支流汇成，分别源于安溪与永春，但仅能通小船。西部是龙江。它在石码的上游有两条支流。一条称作北溪，延伸至龙岩州。另一条称作漳州河。它的许多支流横贯这个地区的整个西南部。

溯至石码，龙江可通航轻舟与帆船，但超出该地，则仅能航行吃水一英尺的船只。

气 候 条 件

一年中有一定的时令气候特别不爽快与难受。其他时令没有比它更令人愉快的了。北纬 $24^{\circ}28'$ 大约与美利坚合众国佛罗里达的Key West基卫斯相似，正处于热带地区上方。

这里有春、夏、秋、冬四季。春季二月始生，夏季五月，秋季十月，冬季十二月底。春夏很难受，秋冬则是美而有益健康的。从一月中旬到近五月，普遍多雨。

有时雨季较短，但人们一般能够预知这个雨季。要是不细心保护看管，衣服、鞋与书就会长满霉——并且一种胶粘的感觉油然而生。

雨季之后紧接着就是炎热与潮湿的夏天。这样就不单是恼人的热——（水银柱难得上升到华氏 96° ），而且热夹杂着某些类似的80%的湿度，使它不时令人难以忍受——特别是在这夜晚。白昼，海风使空气有些凉快，但在太阳落山后，常常是连叶子都纹丝不动。

因为厦门位于台风的路线上，有时海风明显过多。幸运的是这些风并不像台湾岛那样频繁发生。隔海面对的台湾，将风缓冲转向浩瀚的太平洋。

假如必要，避暑也是可能的。造访厦门西南25哩处2000呎高的大帽山或福州以东4哩，2400呎高的鼓岭。这些地方夏天的气候可以与我们祖国的胜地相比肩。许多人在夏天寄寓这些地方，特别是鼓岭那里有三千多避暑人口，包括传教士、商人与领事。

夏天过去了。接着就是三、四个月要多好有多好的天气。晴朗的天空，习习的风持续不断。

对那些残酷条件总的补偿，使人们能忍受这个季节了。这一

气象测报在厦门海关登记

温度计	1906			1907			1908			1909			1910			1911				
	温度计			温度计			温度计			温度计			温度计			温度计				
	最高	最低	最高	最高	最低	最高	最高	最低	最高	最高	最低	最高	最高	最低	最高	最高	最低	最高		
1月	80	45	69	45	61	54	74	45	10	53	2.35	2	37	1.80	5	36 $\frac{1}{2}$	1.01	10	35	0.63
2月	71	44	66	50	69	47	70	40	17	112	6.04	2	23	0.41	4 $\frac{1}{2}$	72 $\frac{1}{2}$	2.84	6	39 $\frac{1}{2}$	1.99
3月	79	43	74	53	70	51	82	47	15	61	4.80	2 $\frac{1}{2}$	56	0.96	4 $\frac{3}{4}$	80	5.33	6	4 $\frac{3}{4}$	2.02
4月	82	53	75	51	78	55	88	52	12	69	6.59	5	108	6.49	8	38	5.04	7	33 $\frac{3}{4}$	2.36
5月	88	63	84	59	73	68	91	63	13	139	9.41	6 $\frac{3}{4}$	161	13.15	7 $\frac{1}{2}$	157	12.70	4	14 $\frac{1}{2}$	1.23
6月	96	70	92	75	89	72	88	75	5	6	0.49	3	64	5.64	11	15	2.00	5	24 $\frac{1}{2}$	2.87
7月	99	76	91	76	96	80	90	82	6	72	8.42	3	68	7.61	15	12 $\frac{3}{4}$	4.50	8	17	3.68
8月	98	75	95	79	90	78	84	76	9	15	1.44	1 $\frac{1}{2}$	25	4.25	3	13 $\frac{1}{4}$	1.91	8	21	3.56
9月	93	72	92	76	91	78	87	73	4	44	9.08	4	19	3.82	11	63	8.35	5	18	2.52
10月	89	65	87	67	82	72	79	72	4	3	0.78	6	28	4.23	6	32 $\frac{1}{2}$	1.88	2	28	1.02
11月	84	54	81	57	76	73	71	66	2	20	1.27	1	11	0.66	4	32	1.14	6	37	0.62
12月	75	48	75	45	69	54	83	44	2	23	0.99	5	44	1.37	3	7 $\frac{3}{4}$	0.05	5	31 $\frac{1}{2}$	0.48
															51.75	50.49	48.76		22.97	

般是个益于健康的时期。春夏并不是必定有害健康——而是需要更多的保养与节制来保证健康。要是这方面能被广泛认识的话，就几乎没有人会病倒了。

偶尔有霜，但几乎没有雪。在作者居住这里的25年中，仅在1892年见过一次雪，并且不到半英寸厚。这对于本地人是稀罕的现象，他们中没有人能回忆起什么时候有过同样的现象发生。也许现在还有一些液化的雪存在本地人小心翼翼地放在瓶子里，无疑用它治愈了很多病痛。

政 区 划 分

泉州府

晋江 南安 惠安 安溪 同安

估计人口 3,000,000

漳州府

龙溪 漳浦 南靖 长泰 平和 谷
安 海澄

估计人口 2,500,000

汀州府

上杭 长汀 宁化 武平 连城 清
流 永定 归化

估计人口 3,500,000

永春州

德化 大田

估计人口 500,000

龙岩州

漳平 宁洋

估计人口 500,000

兴化府有两个县，同样在道台管辖之下。（巡游地方恩管，管辖几个府州）③驻扎在厦门，但因为这个府离福州较近，所以在本书省略。

主 要 城 镇

大部分厦门地区的居民住在小村庄里。这里只有几个大城市。厦门是最大的城市，估计人口有400,000或500,000

府城④泉州 人口150,000；漳州 人口200,000；汀州 人口100,000。

县城⑤同安 人口40,000；平和 人口10,000；南安 人口5,000；安溪 人口3,000；惠安 人口20,000；南靖 人口10,000

州城⑥永春 人口30,000；龙岩 人口20,000；

其他镇：石码 人口60,000；白水营 人口5,000；安海 人口20,000。

注释：

①《杜嘉德字典》

②府城名字的拼写根据中华帝国邮政指南。前者Tong—an旧称也，括弧中（Tung—an）新名也。

③《杜嘉德字典》

④府衙门所在地。

⑤以上所有数字都是估计，切勿当作精确。

⑥比府城略小。

第二章

厦门岛与厦门城

厦门岛上的厦门城座落在香港以北300哩，省城福州以南200哩，上海以南550哩及北京以南1,100哩。

该岛有七、八哩宽，周长约25哩。在西部，它几乎被深水湾的水吃去一大片。其表面翻腾踊跃，圆形的巨石与复盖着岩层的西索高山天生伟岸，在人们的眼前伸展，荒野苍茫，气象万千。

这个岛的名字最早被人所知是“嘉禾屿”^①即一茎数穗的呈瑞之岛。（1927年）。1654年，匡姓改名作“思明屿”，即思念明朝之岛——意指在整个中华帝国中，该岛最后沦陷于得胜的满州人手中（1680年）。

在满州人入侵期间，匡姓拥有分成72个镇的海滨与内陆地区。厦门名作中左所，即中左卫所。不久，在它的历史上它又得名“鹭江”^②即白鹭的江，或麻雀溪——因为许多白鹭与麻雀频繁来临这里的溪流，大约在公元1400年，它得到现在的名字厦门，^③即大厦之门，或雅致之门。但其来由不甚明瞭。其名之义也许与台湾有缘，因厦门被当作是“海疆要隘，渡台正口。”但这个名字直到1680年满洲人的征服完成方正式通行。

两行瘦瘠荒凉的山脉由北向南纵贯岛屿，使植被荒疏。田地被局限、星散于峡谷之中。或坐落在岩穴里。一百四十个村落消隐在丛山群石之中。每村平均1,000人^④。房屋紧凑。

厦门港

厦门港是中国海岸最好的港口之一。它由内港与外港组成。

海轮在外港能保安全，在内港可以在岸边短距离抛锚。潮差16到18呎。⑤

虽曾一度使这个口岸的商业地位显得异常重要的大陆与台湾茶叶的贸易已经衰落，但每月仍有75或100艘，甚至更多的船在这里申报并结关。它们大多数是沿海商船，往返于中国沿海口岸、台湾、香港、菲律宾群岛与海峡殖民地。但曙光在前头。随着铁路的开发，有些已经开始，终点将在这个港口附近。它的最重要性将交迭上升。甚至能超过它过去的黄金时代。

厦门城⑥

厦门城座落在岛屿的西南端，也许建于明朝的1394年。

厦门岛总共约有人口五十万，大约有五分之四的人住在城里。当我们看到住宅多半是一两层平房，容纳在两平方哩多的小地方，其人烟辐辏就可想而知了。在厦门城的范围内，有个有城墙的镇，它曾经拥有厦门城的大多数人口。约有50,000人拥挤在它的周遭之中。城的四点方位上各有一个门。这个有城墙的城市是值得一游的。游客在演武场会注意到有座墙向南延伸，从海跃上的迤逦东行的嵯峨的山峰。这也许是外城的终点。它建成于几世纪前，用以保护厦门居民免受海盗的蹂躏。这些海盗们在前几年里还出没在这一地区。

该城分作18个保，统辖于道衙之下。其治下有一支优良的警察力量。1907年，警察力量开始风行。

这是个城！但与你想象中大不一样。这里没有宽阔的林荫道，漂亮的私宅，宏伟的公共与商业建筑。所有一切都与此正相反。街道狭窄弯曲——石板罅裂，可以直接看到下水道。它迂回、扭曲、下降、上升，最后不知其所止。步行者虽然谨慎，亦不免在那里出差错。在厦门没有一条直的街道，甚至可以说连一

一条可以称“直”的都没有。

除了扭曲外，它们中间有一些还被狭窄恶化。厦门有的街道如此狭窄以致你无法打开雨伞走路。但也有10、12或15呎宽的街道。当然道路阻塞，还有什么别的可指望？街道车水马龙，摩肩擦踵，行人稍不留神就会受推搡，并被无礼地乱吆喝。在此，中国生活的每一个细部向你展示，呈现出一帧怪诞的画卷。这里的人流色彩缤纷。从鹑褐褴褛的乞丐到华佩琳琅的高官显贵无奇不有。目睹这些，我们不免驻步自问，这一切是否真实，该不会是我们的幻觉吧。几乎赤裸的男人没戴帽，没穿鞋匆匆走过，吆喝着人们让路，因为他们正在重负下挣扎，同时还有其他人肩扛着轿子。这一切意味着什么？人们是否已将自己变成牲畜？确实他们呈现了人类生活的悲惨状态。但也许乞丐们的生存条件看来比这些重负者更可怜。他们衣不蔽体，令人毛骨悚然地营生。挖出他们的眼睛，毁坏自己的相貌，伤残肉体，切断肌腱，从而破坏了肢体的功能。我们曾看过其中一个职业乞丐爬行，他站不直。这样，人们毁形求得懒惰的生计。自残身体对人是恐怖的，但更可悲的是当你看到一个被矯形的瞎女孩，她衣衫褴褛，正在为那些在家里翘脚使她变成悲惨牛马的人讨钱。啊！愿幽灵与邪恶不再降临来煎熬芸芸众生！

在这里，我们目击古怪的情形，耳闻奇怪的嘈杂声。通过弯曲与极端狭窄的街道，登上石阶，穿过泥污，我们继续随意走去。你简直想不到这些街道是多么令人发呕。用诗人的话说：“掩鼻不可耐”，从每一级台阶薰蒸上来。街道永远是那么拥挤，只得鱼贯而进。人们必须处处提防，否则就会被前后的人碰撞。面对奇迹“令人惊讶地坠入烟雾”。刹那，某个潦倒的苦力好象我们离他十里远似的吆喝开路，使我们顿悟了自己的存在。我们让了路，他直闯过去，我们这才避免受伤。我们很快将他忘了，並

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

对苦力一行亦不在意，却被店铺里的货物所吸引。这些店没有门窗，而是一面敞开。与其说它们是店铺不如说它们是摊子。人流簇拥，奔腾不已。

真是魔窟。到处响着锣声。民间乐师与剧场乐队喧闹地唱对台戏，贩子与苦力在嚷，狗（有它色彩更丰富）在吠，在斗。常是一场叫骂（近乎巷战）展现在眼前。

我们沿着走下去，瞥过一个个家庭，这里尽是阴暗与沉闷。可以容易地看到很少阳光射进里边。窗户比孔还小，没镶玻璃，木窗总是关闭，快乐的阳光又怎能透入并到达那里！这个城市需要的——也是这些家庭需要的——正是阳光，生命之光。

满地丛祠，偶像丑陋，在那里，不仅仅有宗教聚会，而且“三教九流”咸集于此。有挑着担子的，有携带商品的。还可以发现巡回的剃头师带着十八般器械等待客人。许多乞丐在肮脏的外衣上抓虱子来消磨时日。

注译：

①《厦门志》

②想像之名

③本地话 E—mg，官话 Hsia—men

④估计

⑤有时，特别是刮东北大风，潮涨更高，最高潮差25呎。

⑥北纬 $24^{\circ}28'$ ，东经 $118^{\circ}10'$

⑦30呎高，城基15呎宽，城顶12呎宽

第三章

历史的厦门

一、史事

在厦门变成中外通商报关港口的很久以前，大约在附近有另一个城市叫zei-tun或zay-ton（刺桐）。它享有盛名直到14世纪末叶。看来没有人知道这个奇特而又非凡的城市的确切地址。我也不打算把它安排在写了许多看来是无穷无尽问题的扉页之后。某些作者会告诉你该地毫无疑问是泉州府。其他人会宣称它是漳州府。事实上它也许二者兼是。因为它们在13、14世纪先后以帝国都会而名闻遐迩。但还有其他一些作者狂热地争辩这个古老港口在海澄。它今天是一个小县的所在地。位于厦门以西16英里。靠近石码。

但不管它在哪里，它不是凭空捏造的。它以大宗和广泛的与印度、阿拉伯和西亚进行贸易而著名于世。其时，它如果不是世界上最大的贸易中心，也可以说是它们中的一个。从这个港口出口了大宗的绸、缎、糖和香料。亦进口“令人惊愕的大宗货物、宝石及珍珠。”正是从这个古城 Zayton（刺桐），忽必烈汗的军队扬帆远征爪哇和日本。①

南宋时期（1126—1278）

厦门最初被人们所注意是在宋朝（1126—1278）。当时，它仅仅是马哥波罗的“海岛”存在。那时也许居住着一些贫困的渔民与亡命徒。由于蒙古人入侵，宋朝皇帝②从当时的首都杭州逃出，来到这里。他们先航海到泉州，接着辗转到这个地方。公元

1276年冬，他们在海岸东北角的五通③登陆。

1345年之后，历史记录了二百年来，暴虐的海盗与倭寇不分姑孺地掠杀岛上的人民。手无寸铁的残弱皆陷水火。从此，它变成整个海岸线上最声名狼藉的海盗沉渣场所。

明朝时期（1367—1644）

这段时期有价值的特别记载是国姓与他的勤王军的兴衰史。

他的父亲郑芝龙是安海附近的石井人。年轻时他亡命日本。在那里遂成枭雄，并娶了一个日本妻子。回中国后许多年，他侵扰闽广海域。1626与1627年他两度入侵厦门，打败官军，遂踞此巢穴。1628年在福州与清军激战之后，妻死于兵，芝龙降。但其贞节孝义不可泯也。

厦门动人的事件是与他儿子郑成功（国姓）密切相联的。他大概生于日本。七岁回中国。十五骑于庠，不久受到骑马都尉体制的尊宠。并“封他一个三等的官爵”。他还兼有国姓头衔，即他被皇帝赐姓朱。最后，当他的历史即将上演，他推奉明朝，决不降清，并与他们奋战到底。

在后期坚毅的斗争中，他踞厦门以成鲸窟，泊鼓浪屿，与厦门隔衣带水，树旗招兵。据载他有船八千、甲士二十四万、铳人八千、号八十万。并且统辖东南海寇。他练兵以石狮重五百斤为的，力能举以走者，拨入左右虎卫亲军皆戴铁面、披铁裙、带弓箭，画朱绿彪文，配斩马大刀。立阵前斩马足最坚，号曰铁人。

清军屡攻不克，1660年败绩于厦门西北三英里的小镇离峙。

1662年，国姓死，子经嗣。经不如其父。1663年满洲人在荷兰人的帮助下占领厦门。直到1680年该地方平定下来。这就是国姓的恩明。

在国姓父亲家乡的石井，他的纪念碑犹然屹立。有一祠祀之。“谱牒列于墙、莠草生于院。”证实了其名犹享。

在厦门通往厦门港“大路”的左边，几尊偶像与一匹失骑之马。环绕或供在一座空旷的小祠中。街谈巷议它是莫體大将军国姓之祠。

近 清 时 期

此地曾经是锋镝鏖兵的战场，他们中的大部分比其他许多战斗更扣人心弦，因为很少重大伤亡。有一次酣战三天后，朝廷军队竭力从反叛者手中恢复厦门，但根据可靠的资料，这场有名的战役兵不血刃，无一被杀、无一受伤、无一被监禁。

太 平 天 国

(1850—1865)的太平天国是人们所熟知的。它萌芽于三十多年的不公道、残酷的压迫和凌辱，终于抽枝生叶形成一支巨大的力量。它震撼了国家的基础。大约在造反爆发的同时，广东地平线上升起一个人。他不仅命定在某一程度上要成为领导旨在将满洲人推下龙位的战功的领袖，而且是在整个帝国破除偶像和偶像寺庙的更伟大目标的无畏斗士。这一切如何完成历史篇章已经是清晰不过的了。我们不必再逗留来详述它。

这人就是洪秀全。他1813年生于广东，皈依基督教，一些历史学家说他曾被郭士立(Gutzlaff)施洗礼。在他超凡的领导下，广西、湖南、湖北迅速燃遍造反的烈火。同时，反偶像的运动起着破坏作用。四海震荡、义民踊跃。终于一支50,000人的军队为复明而战。它移风易俗、堕毁祖宗之制。

运动蔓延整个国家。它不再是浑名长毛的造反了，而是饰以其他名号。(1853)厦门地区进入小刀会造反时期。可以肯定他们反对蓄发，但这仅仅是重大方略之一，也许它的主要和唯一的目标是推翻清朝统治。因为它很少介意或几乎不介意尘世的除魔。但它与太平天国的主要目标是一致的——结局也大致一样。它短命夭折，起落只有一年。

它以小刀会造反闻名，因为加入者都佩带小刀。他们也用长矛和火绳枪武装自己。

一开始，他们就受到了这一地区居民的同情与支持。从厦门到漳州、漳浦，整块大地团结象一个人起来反清复明。地方官们大发雷霆，官军们普遍士气低落。在整片乡村被洗劫与他们的房屋被焚毁的同时，厦门与漳州落入造反者手中。这两个城市被困多日，每个人都被迫为自己着想，因为城一旦陷落，他们的生命会十分危险，有些人就这样先预于难了。

大约一年斗争的惊涛骇浪潮起潮落，被造反者占领的漳州又被官军克复。早些时官军占领的厦门沦陷在造反者手中，于是有几次图谋恢复之举。在夏天的一次会剿中，三天战斗的结果已经提及总共陆地兵力约15,000或20,000人，双方兵力相当。同时，在外港发生了海战，大约30至40艘战舰（海船）与同数量、种类的敌船卷入战斗，双方并没有什么损伤。终于官军撤退，造反者留据该地。

造反持续到十一月，朝廷才恢复行使职权，厦门被压倒优势的军队攻陷，但造反领袖远飏而去。朝廷官员们“迁怒于良善与无援的镇里居民，成百的男女老幼被屠杀于血泊之中”将造反平息在“不加区别的残忍的屠杀中”。

太平天国，名符其实的长毛造反在1864年出人意料地在这个地区再现。他们占领漳州城，直至1865年4月。南京陷落后，大量的人“落荒溃逃”。也许他们中的二、三千人“设法穿过缝隙地区，向西南厦门附近的漳州进军，他们据守在那里直到第二年春天，靠搜寻附近的物资生活。他们受一股建瓴南下八千人的训练有素的军队驱逐，势溃而逃。

参加造反的三百个外国人中，有在常胜军中地位比戈登将军高的Burkeviné白齐文将军^④为了某些原因，他抛弃了清政府，

来到厦门，企望加入漳州的太平军。虽然他到厦门后遭到什么灾难也许没有人会知道，但它从来没到过漳州。

因为翔实的材料太少，所以他的活动几乎鲜为人知。他取道厦门，经渡台湾，接着又回到这个港口，不久就前往北京，序幕终于落下，遮断了他后来活动的踪迹。

据推测，陆行途中，被他的黑仆出卖，落入清朝政府手中，并在五通过渡时溺死。

这个地区的一些地方留下造反的创伤需要很多年才能恢复。漳州几乎是“天国信徒斗争遗迹”的最后营地。它陷后便一蹶不振。兵火之后，至今犹疮痍满目。

“1865年3月13日，英国领事Mr·W·H·Pedder巴德由传教士Mr·Douglas(EPm)杜嘉德与一位厦门仓管员的陪同下，乘炮艇“渔民”号前往探访漳州的太平军。他们受到造反领袖们热情的接风并发现其中有五、六个外国人气宇轩昂地在一个老弟麾下。他是前戈登将军军队里的副官与将领。嗣后，当事人将代表团奉作贵客，平安地前往造反巢穴之一漳州。这位杰出人物在H·M·S·“Pelorus”“佩罗卢”号船上被翻醉至。该船上的访问者走上甲板会见他时，认出了贵宾中有以前在香港为他扛轿的苦力。

义和拳运动

中外交通的历史总是被盲目激情的惊人爆发所打断。1870年的天津教案，1895年的华山教案，1900年的义和拳运动，1905年的南昌教案。这一切都显示了中国前代史籍记录的在大厦内对付异乡人的残暴与野蛮行径有多么频繁。

1900年的野蛮事件以1898年9月21日的戊戌政变肇始，接着是光绪皇帝死讯的宣布。一时，这并没有被当作一项异常事件。此外，中国皇帝们总是享有在适当的机会死去的特权，光绪就不

可能是这样吗？

为了某种或其它原因，当权者们不同意将皇冠搁起来，但事实上适当的时机猝至，终于使光绪未死再次提出。

然而就这个运动民族的方面来说，不管是先于它的激动人心事件，或者席卷北中国的狂飙，还是从7月中旬到8月14日红饮北京的风源，我们现在都不涉及它，史籍之载备矣。我们现在仅旨在揭示它怎样影响厦门。

北中国的恐怖形势对整个国家仍是鞭长莫及。当到处多少滋扰的同时，厦门地区并没有重大损失。我们也许永远无法未卜先知，很明显，缭绕我们的神佑与被困在北京的那些人同在。曾有过煽动这个地区人民行凶的企图，但他们失败了。下面是一张黄色揭帖的意译，它在厦门到处张贴：——

厦门番奴以及入教之人甚多。本坛派遣十二团友赴厦门征集同志。欲投名者速来禾山、曾厝垵（厦门城外，山里），尔等年须二十。本困乌有超出二十岁者，受术神佛，刀剑不入，枪子不中，所向无敌。不信者，加入我会，方能明瞭。本义和团志在芟除洋人，歼灭洋教，无伤子民。立此告示，敦促尔等助清灭洋。

厦门1900年7月17日

迄今所知，没有一个人响应这个命令。厦门及附近都没有滋扰发生。但在内地，从那里所有传教士和其他人员早在七月份就撤离了。但有些麻烦，主要是漳州府，龙岩州及汀州府。它们位于厦门的北部和西部。而泉州府和永春州则地方安谧。

解释所有这一切是很简单的。这要完全归于官员们对现存事件的态度和两位道台的不同品格。他们分别是漳州和泉州两地区的行政首脑。其中一位竭力预防任何暴乱，并且饬令对那些侵犯外国人和本地教徒者要迅速重办，决不姑息。他剀切晓谕众人。无论出于何种考虑或情况，他都不会容忍任何叛逆或造反。其结

果正如已经指出的一切平静。另一位却对他驻扎的漳州城以外的所有警戒撒手不管。显而易见，他没能驾驭住他的部下。这种肉冻似的软弱政治得到了报应。北溪沿岸与这个地区的更远地区的无赖很快变得放胆，并且开始了他们坠毁教堂迫害本地教徒的暴行。

美国归正教会在龙山的新礼拜堂被掳掠，并被暴徒占为聚会场所一个多月。此外，座落在丈里津、和溪、下兰三所租的礼拜堂被摧毁。没有丧失人命的报告。甚至异教徒对受迫害的基督教徒进行保护。有一些本地皈依的基督教徒被残忍地洗劫一空——房屋、田地、财产契约、粮食、所有布料只剩一身穿着。有些小孩被绑票，赎金从30到85元不等。一些牧师和传道士的小孩被盗。破坏的财产总损失接近1,500元墨西哥银洋。

自由教遭遇更惨。他们在北溪沿岸有8座或10座礼拜堂被毁。其中有一半是风格特异的教堂建筑，其他是租的房子，估计总损失有20,000墨西哥银元。但都没有丧失人命的报告。这些被难者同样受到他们未皈依的乡邻们的证明与保护。显然没有人赞成迫害。

为了对这一地区以庄重勤劳著名的人民公正地评价。必须说要是道台没有神经病或有些道义心的话，这种暴行是不会也不该发生的。

义和拳运动的原因

我们也许能扯开话题一会儿来追溯这场猛烈暴乱的根源。中国当局作出所有外国人都市敌人的结论，从而不加区别地憎恨与诛灭的心理原因是不难发现的。

首先，所有外国人和被列为外国人的都被憎恨。没有民族、教义或职业的界限。比利时工程师、外交官和传教士不加区别地作为拳民们灭罚的对象。

其次，二、三个理由，不管它们是否充分可以阐发这种憎恨——

(1) 几年来中国目击她的领土被分割。英国占领香港，日本占领台湾；法国垂涎广西和广东，德国切去山东一块，意大利正在海岸线上寻找开放港口，与此同时，她的北方邻居寡廉鲜耻地占有满洲。

(2) 铁路建筑。不仅使成千上万的人误以为他们的生计被毁。而且激发成千上万人的愤慨。因为他们祖先的坟墓受到亵渎。在中国，坟墓是被尊成神圣不可侵犯的。而且出于崇拜的原因，它是一个值得誓死捍卫的地方。但人们也许可以理解当流言不胫而走说铁路的每一条枕木都必须安放一个小孩的尸体来禳灾时，他们的感情是怎样地受伤害了。假如不是这样捏造，他们也同样地被冒犯。即路线上的坟墓必须迁移让路给铁马，这样会破坏风水，即风与水也，即幸运的地方。^⑤

再者，人们说本民族的当权者将会有更大的搜括。当土地被出卖，支付修筑铁路土地的巨款分到真正业主手中已经所剩无几了。官员们中饱私囊，仅仅布施薄酬给真正的业主。

这一切都令人暴怒——这种疏忽是外国人的责任。愤怒转向他们，并且所有人归咎于他们。

(3) 还有其他出于自身的原因，即罗马天主教牧师们坚持保持保留在中国法庭的裁判，特别是当他们的信徒被牵连的时候。

1899年通过驻北京法国公使，他们正式获得督抚的品秩。^⑥即总督和巡抚。

还必须注意为了面面具到，这个品秩中国政府亦赐给整个新教传教团。但被他们所有传教士婉言谢绝了。

这种品秩的结果只有损害与误会。尽管担任它的人也许充满善意，但它为那些不法之徒敞开大门，他们进入教堂没有其他缘

故，只是希图得到一些个人利益并以之作打官司的靠山，当时的诉讼是多如牛毛的。没人否认中国基督教徒在衙门里是几乎得不到公正的。但即使这样，亦无法为一传教士在这个黑暗大地扮演法官作辩护。这种职位在任何国家里都不堪忍受。假如不得不这样做，那就没有什么比它更能产生怀疑与滋扰了。

这种政治干预产生的正是这种怀疑与滋扰，并且瓜熟蒂落，助长席卷北中国的狂飙。

厦门义和拳运动的解决

当这里产生动乱，美国归正教会立即与他们的领事磋商。由于不能预料当时动乱会达到什么程度，所以决定所有问题由他掌握。他成功地制订了以下准则：

(1) 赔偿财产的损失。

(2) 严惩渠魁。

对损失的估计是努力做到十分公平合理的。为了避免上帝的子民受损害，尽可能将误差减少而不是增大。所以只有最仔细地调查各项条款之后，咨询当地顾问，才提出索赔与要求。我们还必须了解这些估计在什么地方还不合理。鉴于它们少于承诺，所以充分地证明它们的合理。

以下是开列与呈交给领事的价目估计表：首先是 \$ 3,000 被记在龙山礼拜堂项下以防钱不归还。接着是一些建筑材料，估计价值 \$ 500。另一些条款被分门别类：书 \$ 35，家具等等 \$ 594.80，房屋 \$ 200，总共 \$ 29.80 元。

龙山礼拜堂及建筑材料被归还。索赔其他损失的钱还剩 \$ 670.20 分到个人受损失的本地人手中。共收款 \$ 1,500。自由教亦收到足价的财产赔偿。

秩序很快得到恢复。并且在这些动乱地区安全得到保证。到 1900 年 11 月，所有传教士都回到他们的乡下岗位，和从前一样工

作。

一位自由教信徒在1906年完成了一个从厦门深入内地的230哩的旅行。访问了座落在六个不同县的教堂。他报道说他受到官绅们友好的接待和热诚的欢迎。他们铺天盖地送他稻米、家禽、茶叶等等，犹如不足以叙其友情。在一些地方，特别是发生暴动的地方，（是地痞流氓作乱而不是义和拳）及教堂与礼拜堂被人们重新营建并修葺的地方。在那里他看到前所未有的盛大礼拜。这有点出乎意料之外，因为人们忧虑在某些地方，接受这些重建或修葺教堂与礼拜堂的钱会激起公众抗拒福音并导致他们更仇视基督教与外国人。尽管中国人直率地承认所有索赔的裁决，但看来结果正相反。动乱的结果是引起人们对基督教更密切的注视，并使所有传教士的事业更显著与突出。不过代价是高昂的。损失也许仅在1900年的动荡，所以我们有一切理由去相信收获必将在不久的几年里接踵而至，并将大大地超过损失。

白 扇 会

勿庸怀疑，秘密社会象蜂巢一样充斥中国，并供给他们滋扰的温床。1906年初，漳浦一带在一个叫白扇会的新团体的领导下撒播拳乱再起的谣言。会徒们被盛行于1900年的古老而滑稽的办法发动。靠吞服一些写满中国字的小纸符并顶礼于形形色色的其他同样愚蠢的仪式，变得刀枪不入来对付子弹与剑。这正是中国的盲信。

他们得名“白扇会”是因为每逢出战，他们总是手执一把白扇为记，上边写了许多符，其意义除了他们自己谁也不知道。他们又佩带小刀，并在前额贴上黄纸。他们还声称他们从后者得到神秘的力量。

这个在开始时还看不出有什么特别企图的运动，不久便发现一个发泄盲信狂热的缺口。事情是这样发生的。

大约在1906年2月5日，一些天主教徒在漳浦附近的农村和当地人发生纠纷。为了解决争执，他们擅自处理，立即逮捕并监禁了两个人。这两人碰巧是秘密社会中人。这不仅立即掀起“白扇会”的怒潮，而且触怒了方圆几哩的嚣陵顽薄之徒。它被证明是一束火花，促成了这个地区狂热主义最野蛮的迸发。

白扇会会众会同嚣陵顽薄之徒蜂拥而聚，鸠集成一支三、四百人的乌合之众奔袭漳浦。显露要复仇，并且决心尽一切可能损害城里的天主教会。但当他们兵临城下，和其他乌合之众一样，怒火失控，失去辨别能力，不分良莠地攻击大英长老教传教团的财产。在他们停手前，他们焚毁医馆与医生的房子，并剽掠所有其他所在——尽彼毁坏与劫掠之能事。总的损失（不包括个人财产）合计近\$50,000。幸运的是除了Rev·Mr·Oldham（欧海）以外，所有传教士都不在漳浦，一些人离开去厦门，其他人离开去拜访邻近的驻地。Oldham（欧海）找到一个安全的避难所衙门。在那里他受到种种礼遇和保护。无论是本地人或外国人都没丧生。

官员们迅速弹压。12个肇事首领尽管他们刀枪不入却丢了脑袋，这一果断的剿办有力地消弭祸患。它宣告了白扇会的末日，从此一切归于太平。

人们再次被迫因愚蠢付出重大代价。因为总的说来，大概大部分摊征来退赔的款项——与一大笔多出的数目——从他们自己的腰包掏出。

同 业 公 会

有一些其他社会不需要秘密。也许能称他们同业公会。他们组织的目的是为了在政府官员面前诉讼互相袒护。人们说，在这个区域一些地方，社会的四个划分：学者、农民、工人及商人，都有他们自己的同业公会。靠每月认赠的一笔款项，行业公会担

docsriver文川网
入驻商家 古籍书城

在文川网搜索古籍书城 获取更多电子书

保处理它的成员们可能与官厅交涉的无论是申诉还是辩护的所有诉讼。

二 对 外 关 系

厦门，作为国家的天然货物集散地之一，具有无与伦比的港口，无疑地在很早就引起了世界的注意，并在基督教纪元的早几个世纪就被西方的旅行者和商人所知。

葡 萄 牙 人 的 到 来

作为一个商港，厦门首先在1516年被到达的葡萄牙人所注意。他们与中国人持续了将近五十年的贸易，即至1566年。然而，他们与这个港口的交往是被潜引至浯屿，〔在外港灯塔星屿^⑦之外〕因为他们被当局厉禁与当地人通贩。反之亦然。据载当官府发现，获通贩九十余人就地斩首以泄愤这种冒犯。这无疑镇压了中国商贾的热情，他们更如履薄冰了。

西 班 牙 人 的 到 来

在葡萄牙人到来后，1575年，西班牙人从马尼拉接踵而至。尽管商贾的不幸上边已经提及，然而，西班牙人设法引诱其他人和他们通贩，并成功地逐步建立一个需要“30—40艘海船”运货至马尼拉的贸易。这个贸易“年收入在一百五十万金币”以上。主要的商品是生丝，它们从马尼拉转运到墨西哥，在那里被用来“织造当时流行的著名的绸布”。

没法发现使这个贸易消亡的确实原因，也许是因为中国政府反对所有国际交流的敌对态度——致于这些他们是充分意识到的。

荷 兰 人 的 到 来

1604年，荷兰人扬帆远至海澄。但直到1662年，他们在厦门寻找一个落脚地的尝试不仅全部落空，而且接踵而来的激起最

猛烈的反抗。但在他们1624年占领台湾之后，他们能够保持绸布与糖的贸易。它尽可能秘密地在金门岛经营。到1662年他们被大名鼎鼎的国姓驱逐出台湾，这些贸易就结束了。

1604年，荷兰人登上这些海岸，激起了这个海港的最猛烈的攻剿。这场战斗是如此激烈以至海军提督 Wybrand Warwyk（威伯兰、沃威克）不能保持他在澎湖列岛的阵地，从而被迫挂帆引去。

将近二十年过去了。荷兰人再次在这一带水域出现，即直到1622年才有一支14艘舰船组成的舰队从巴达维亚驶到澎湖列岛。这里，他们在某种程度上获得成功。为了开辟与大陆的贸易，他们与中国交朋友。同时，在厦门这个港口建立一所商馆。它的壁至今还屹立在厦门大船坞的北边。但所有贸易与商业事务突然由于他们在1662年⑧被驱逐出台湾而终止。

“荷兰人不仅通过台湾与中国、日本通市，而且派遣他们的船只到中国及日本直接经商。荷兰总督Peter Nuits（彼得·努一士）在他的贸易报告中述及用船将白银从台湾运到大陆城市厦门，有时交给商人，他们将银移交给驻扎在那里的代理商。有时交给供给日本、印度及欧洲市场商品的商人们。这只能在福州地方长官的默许下才得以进行，并且利润丰厚，因为这样获得商品可以比那些中国买办在台湾移交的获得更大的利润。并且当离开台湾的时间到了，假如货物不满，他们就被遣跨海潜渡到大陆，在那里将货物填饱。它们被大量地带上船，而且价钱也低于台湾。仅仅绸的价格上，每担⑨差额就约有8或10两⑩。要是时间允许的话，这些船回泊台湾，否则径往他们的目的地。主要是向日本出口生丝与糖——后者总数高达一年80,000担。绸布、磁器与黄金远往巴达维亚，同时，纸、香料、琥珀、锡、铅和棉花被输入台湾。并且增加台湾的物产，诸如糖、米、藤、鹿皮、